

铁建故事

# 背上行囊再出发

□ 袁 鹏

他是“老挝店长”，凭借在短视频平台发布的系列视频，他一跃成为千万级“网红”博主。用他的话说，在老挝，谁把镜头对准中老铁路，谁就掌握了流量密码。

他叫熊涛江，中老铁路站房二标项目的维保负责人。熊工时常自嘲，“我们工程人就是一块‘腻子’，哪有需要就往哪里‘抹’。”只是他自己可能都没有想到，从建设到运维，他这一“抹”就是1536天。

究竟是一条什么样的铁路，能有如此大的吸引力？带着这个疑问，2023年4月13日，我登上了中老铁路国际旅客首发列车。

从昆明出发，一路向南，跨越1035公里高山河谷，最终抵达老挝首都万象。在中老铁路修建以前，很难想象，老挝23万多平方公里的土地上，只有一段3.5公里长的铁路。3.5公里，甚至不足以让时速350公里的“复兴号”奔跑一分钟。

四面环国，深居内陆，老挝被形象地称为“陆锁国”，而打破这层封锁的正是中老铁路。中老铁路是首条以中方为主投资建设、全线采用中国技术标准、使用中国设备并与中国铁路网直接联通的国际铁路。“老挝店长”跟我说，“可别小看老挝段这160公里/小时的车速，对老挝来说就是腾飞。”过去，从万象到琅勃拉邦，300公里的路程，坐大巴，翻山越岭，需要8个多小时。如今，1小时50分钟，这部剧的功夫就到了。



科技之光

李天一 作

作者单位：中铁建设

新人新作

## 携梦想 步人未来

□ 吴封呈

迎风雨纷至海角，携梦想再赴天涯。日前，中铁二十二局房地产公司结束了在海南文昌为期五天的人职培训。从各地汇聚而来的新生力量正以饱满全新的状态航向各自未来的岗位，坚定不移地续写专属于自己的青春之歌。作为留在海南项目综合部的一员，我在感叹自己于祖国最南北两地间奔驰的同时，也充满对这次可贵机遇的无限憧憬。

已领略过北国风霜，又初见南国赤日。从冰城到海岛，是直线距离三千二百六十一公里的跋山涉水，也是从大学校园到社会职场的改头换面，更是自我人生旅途无线风景中浓墨重彩的一章。时代青年生逢其时，正是施展才华、实现梦想的好机会。书香小镇的五日培训，带领来自五湖四海的新员工们“从零开始”。从地产公司各部门面面俱到的授课、户外挥洒如雨的团队拓展，再到各位领导和前辈的肺腑之言，一切的经历都在帮助我们站稳脚跟，更好地立足地产公司这个平台，走好自己的规划道路，成为一个更加完整、出色的全新自我。

五天的培训很快结束了，但是这期间的所感所学会一直伴随我们的逐梦之旅。我清醒地认识到，唯有认清自我，才能在崎岖征途上勇做实干担当者。首要任务，就是要保持良好的精神面貌，以更好地协调好工作和生活，从党建宣传、人事组织、档案整理、会务筹备等，综合部的各项工作都需要一个清晰的头脑，只有看得清才能走得稳。其次，要结合自身岗位实际和培训期间公司提供的个人成长规划制定一个切实可行的个人发展方案，明确在岗目标和方向，如此才能游刃有余地规划自己的时间，培养自我管理能力和成事助业的责任感。再次，跻身中国铁建，不忘铁道兵。入职中铁二十二局，就要守住好钢不怕淬火的奋进初衷，沉下心，好好干。

当今和此后的一个时期，正是以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。吹响冲锋号角，我辈青年既是这一伟大历史进程的见证者，更是紧跟步伐、同向奋力的参与者和践行者。风雨无阻不仅是此次海南新生报到的真实写照，更是今后我们的工作态度最生动的诠释。面对复杂多变的基建形势，就应该坚定逆流而上的拼搏精神，紧紧跟随中国铁建这支舰队，牢记使命担当。在日常工作生活中不断学习新知识，掌握新技能，以便在各类麻烦挑战来临时从容不迫。新员工入职，会进入一个“摒弃旧思维”到“发展新方式”的不断挣扎进而全面突破的适应时期，这就要求具有一定的全局思维，从整体出发结合岗位实际情况，对眼前乃至即将出现的问题进行深入分析并做出最有利的选择。针对业务板块发挥自身优势，时刻警醒自我，保持一颗谦卑的心，勇于承认自己的不足，积极寻求改进的方法，用不断更新向前的态度在工作中不断成长，为企业贡献智慧与力量。

为者常成，行者常至。不是所有的鲜花都盛开在春天，不是所有的河流都留在大海，在四季，向八荒，只要执着于梦想，那所有的征途都是为了缔造更美好的未来。奔赴并非不是表面的努力，而是心中的浩然之气付诸行动，千里快哉长风，追梦路上自是大步流星。

作者单位：中铁二十二局房地产公司

大路歌会

## 精诚筑梦

□ 江伟民

铁网跨九州，精细绘宏图。理念践于实，项目见真章。舞动精字牌，蹄疾添驱动。潮涌风满帆，变革赋新能。

宣贯振人心，落地当先锋。管理细为常，责任排矩阵。考核明督导，奖惩鉴镜清。目标细分解，量化展雄风。

穿透式延展，标准集约行。全员皆参与，覆盖无遗漏。过程紧掌控，细节毕其功。着力日精准，发展攀高峰。

安全重泰山，警钟长鸣响。隐患早排查，风险细评估。质量坚如磐，工艺益求精。品质固根基，信誉立四海。

市场脉搏准，破局勇争胜。经验化科学，随意转规范。聚力齐头进，形象更鲜明。精细每一步，卓越显英姿。

科技创新领，智能融合深。数据驱动快，信息化协同。人才培养兴，团队力量聚。铁军齐心力，奋发精彩呈。

精心铸精品，诚心创一流。标准促高效，精进至极致。铁建扬帆起，逐浪航前程。细作立丰碑，共创千秋业。

作者单位：中铁二十五局实业公司

筑路情怀

在建筑工地上，有这样一群铁建人，他们沐雨栉风，扎根平凡的工作岗位，保障每一位工人的生命安全，护航每一寸土地的工程质量。“九层之台，始于垒土。”他们在细微之处彰显铁建人的责任与担当，他们有一个共同的名字——安全员。

走进雄安中铁城建中央绿谷临淀湾一期项目的建筑工地，井然的施工秩序、醒目的安全标识、严谨的操作流程，无不体现着零风险、零违章、零隐患的工作标准。在一个临时搭建的办公室里，我见到了正准备去工地排查隐患的安全员王贵红。

跟随安全员的脚步，我来到施工一线。据王贵红介绍，前晚刚下过雨，他要去附近水域测量水位，以确保后续施工安全推进。出于职业本能，王贵红指着河边的警示牌，让我们一行人先在岸边等候，然后独自一人拿着测量仪器在河边进行数据采集。为了确保数据的准确性，王贵红不断更换测量位置，泥泞的河坝上仅留下一串串清晰可见的脚印。

亲情似海

前几日，收到了母亲从老家寄过来的香肠和腊肉，我回家赶紧做好端上了餐桌，深切地感受到了母亲的温暖和家的味道。

晚饭时光，一边品尝着美味佳肴，一边和母亲视频聊天。家话家常，“口感怎么样啊？咸淡合适吗？”“好久没吃到您亲手做的腊肉了，超级好吃！”先生抢先说道。“你们不要老是带孩子在外面吃，营养跟不上。”“工作再忙也要按时吃饭，照顾好自己。我和你爸都挺好的，不用惦记呢。”……母亲自顾自地说个不停，通过镜头看到我们狼吞虎咽的样子，她居然手舞足蹈，高兴得像小孩子一般。

母亲生于上世纪50年代，同全天下所有的母亲一样，她勤劳质朴、敦厚善良，竭尽全力把她的母爱都无私地给自己的孩子们。父亲常年在外地项目工作，记忆中他每年回家探亲的次数屈指可数，为数不多的相聚，也总是匆匆回，又匆匆

## 平凡而伟大

□ 李洪兴

王贵红从事建筑安全工作已有六个年头。他回忆起自己当初选择这个职业时说：“建筑行业是一个充满挑战和风险的领域，而保障每一个工人的安全至关重要。我希望通过自己的努力，让每一个工人都能平平安安回家，让每一项工程都能安安稳稳落地。”

在日常工作中，王贵红每天都会早早地来到工地，进行全面的巡查。为了提高工人们的安全意识，他会定期组织安全培训和演练。他会用生动的案例和通俗易懂的语言，向工人们耐心讲解安全知识和操作规程。从安全帽的佩戴到围挡的搭建，他一丝不苟；从每一块地砖的缝隙到每一棵树的间距，他严格把控。工程建设中的每一个细节都逃不过他的“火眼金睛”。他告诉我：“安全无小事，任何一个细微的疏忽都可能导致严重的后果。我们必须时刻保持警惕，将隐患消灭在萌芽状态。”

在谈到工作中的困难时，王贵红坦言：“有时候工人们会

觉得我们太严格，不理解我们的工作。炎热的天气下，有的工人会在施工期间摘掉安全帽，每次看到这种情况，我会耐心和他们沟通、解释，督促他们戴好安全帽。”

脚下沾有多少泥土，心中沉淀多少真情。在王贵红的努力下，他所负责的项目从未发生过重大安全事故。他的工作也得到了项目团队的高度认可。他一直秉持着“脚下多一点泥土，安全多一份保障，质量多一份安心”的理念，着眼于工程的细微之处，在平凡的工作岗位上发光发热。

在结束采访时，王贵红匆匆走向了工地。他的身影在忙碌的施工现场中显得格外坚定，他用自身的行动诠释着作为安全员的责任与担当。

王贵红是一代代在平凡的工作岗位上干着最平凡的小事的铁建人中的一分子，但把这些平凡的小事汇聚在一起，就能谱写出璀璨绚丽的时代篇章。

作者单位：中铁城建北京公司

## 母亲的的味道

□ 生才华

往工地赶。小时候，我和妹妹最高兴的事情莫过于盼着父亲回家，因为母亲总是喜欢把好吃的东西都留着大家一起吃，牛肉、炸鱼、三页饼、水果、点心……傍晚时分，我们在小院昏黄的灯光下大快朵颐，一家人其乐融融。父亲夹起一块儿母亲亲手腌制的腊肉，不禁大加赞赏，“色、香、味俱全，还是家里的饭菜吃着顺口”。母亲听后总会默默地将父亲的背包塞满，让他将家的味道带回去，与项目上的同事们一起分享。

年少时，我曾因没有父亲过多的陪伴而抱怨，每当这时，母亲都会苦口婆心地安抚我，她说兵改工后，父亲主动扎根施工一线，投身于基建事业中，亲眼见证参建的项目个个天堑变通途，座座大楼平地起，为更多人的生活带来便利，为祖国的建设贡献力量，这是他作为一名铁建人的使命与担当。母亲特别理解父亲的工作，每次在信中都叮嘱他不要担心家里，父亲也乐于和母亲分享日常点滴，比如工程又完成了一

个节点，离通车更进了一步……母亲就这样在言传身教中，用她柔弱的肩膀扛起了家里的一切大小事务，打理得井井有条，我们两姐妹也在母爱洋溢的环境中幸福地长大。

岁月悠悠，转眼间我完成了学业，追随父亲的脚步，也成为了一名铁建人。工作间隙，仍会收到母亲寄来的快递，她将家的味道打包给我，时常引来同事羡慕的目光。其实我能读懂母亲的用意，她在用自己最简单的方式默默支持我安心工作。她虽不能亲眼看到我们工程建设的过程，却也由衷地为工程建设每天都有新进展而感到骄傲和自豪。

庆幸母亲身体安康，我能随时体验到独属于母亲的的味道，与她共同见证祖国日新月异的变化。母亲的味道给予我力量，像一束光照亮了前方的道路，引领我不惧风雨，勇往直前。

作者单位：中铁二十二局瑞公司